



ПРЕОБРАЗОВАНИЯ ГОСУДАРСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ В ПЕРИОД ПЕРЕСТРОЙКИ

**Выполнила:
Преподаватель УФСТОР
Алази Ирина Юрьевна**

ПЛАН:

1. Общая характеристика «перестройки».
2. Причины перестройки.
3. Цели реформ.
4. Преобразования государственного управления
5. Итоги реформ.



**Вторая половина
1980-х гг. вошла в
историю нашей
страны под
названием «Эпоха
перестройки». Она
была инициирована
новым советским
руководством во
главе с М. С.
Горбачевым,
пришедшим к власти
в марте 1985 г**



Суть перестройки — в попытке либерального реформирования системы государственного социализма, и создания социалистического правового государства, которая не удалась. Итогом перестройки стал распад советской государственно-политической и экономической системы, переход к рыночной модели развития, распад СССР и образование на территории бывших республик 15 независимых государств.



Причины перестройки:



Маловосприимчивость сложившейся в СССР системы государственно-бюрократического социализма к научно-техническому прогрессу, возраст советской элиты (около 70 лет)



Экономический и социальный кризис, нежелание номенклатуры изменить систему хозяйствования



Рост внешнего долга СССР и отставание СССР от высокоразвитых стран

Начиная преобразования, названные вскоре перестройкой, Горбачев вовсе не собирался отказываться от социалистической модели развития. Целью реформ было обновление социализма, совершенствование его политической и экономической системы.



Апрельский пленум ЦК КПСС 1985 г.

Главным направлением политической реформы была провозглашена демократизация общественно-политической жизни. Гласность привела в движение широкие слои советской общественности. Возникли многочисленные общественные объединения и клубы в поддержку перестройки.



Вслед за избранием 53-летнего М. С. Горбачева главой партии и государства начинается смена кадров на всех уровнях. К 1987 г. сменилось 70 % членов Политбюро, 60 % секретарей крайкомов и обкомов. Старая элита (Тихонов, Гришин, Кунаев, Романов, Алиев) была заменена на новую (Яковлев, Лигачев, Ельцин, Лукьянов и др.)



А.Н. Яковлев



Е.К. Лигачев



Б.Н. Ельцин



А.И. Лукьянов

В сентябре 1987 г. при Политбюро ЦК КПСС была создана комиссия во главе с А. Н. Яковлевым в целях дополнительного изучения материалов, связанных с репрессиями 1930-1950-х гг. Были реабилитированы многие лица, невинно осужденные по процессам 1930-х гг., в том числе Н.И. Бухарин, А.И. Рыков, Г. Е. Зиновьев, Л. Б. Каменев.



А.Н. Яковлев



Была создана *двухуровневая система представительных органов*. Съезд народных депутатов, состоял из 2250 чел., избираемых от территориальных округов (750 чел.), от национально-территориальных округов (750 чел.) и от общественных организаций (750 чел., из них 100 – от КПСС). Съезд из своего состава избирал *Верховный совет*, состоявший из двух равноправных палат (по 271 депутату в каждой). Он собирался на сессии 2 раза в год по 3-4 мес. каждая. Считалась, что такая система сочетает подлинное народовластие и профессионализм.



Съезд народных депутатов



Была проведена *реформа избирательной системы*, которая вводила альтернативные выборы без контроля КПСС. Аналогичная двухуровневая система была создана и в республиках, в том числе в России, где первым председателем Верховного Совета был избран Б. Н. Ельцин, ставший потом Президентом.



В декабре 1989 г. на II Съезде народных депутатов СССР был образован Комитет конституционного надзора. Ему было поручено наблюдать за тем, чтобы все законы и подзаконные акты государственных органов СССР, конституции и законы союзных республик не противоречили Конституции СССР. Комитет не был наделен правом отменять противоречащие Конституции акты.



14 марта 1990 г. был введен пост *Президента СССР*, на который съездом был избран М. С. Горбачев. При Президенте был образован *Президентский Совет и Совет Федерации*. Соответствующая поправка к Конституции гласила, что Президент СССР избирается всенародным голосованием на пятилетний срок. Однако первый и последний Президент СССР М.С. Горбачев был избран Съездом народных депутатов. Одновременно из Конституции СССР убирается статья 6 о руководящей роли КПСС в советском обществе. Ее отмена стала важным шагом на пути формирования многопартийности и политического плюрализма.

В декабре 1990 г. была учреждена должность вице-президента, который выполнял поручения президента и мог замещать последнего в случае его болезни или отставки. Вице-президентом СССР был избран Г.И. Янаев.

Президент СССР возглавлял Совет безопасности, Президентский совет и Совет Федерации. В состав последнего органа входили руководители союзных республик, и его значение в условиях ослабления роли союзного центра постоянно усиливалось.



Г.И. Янаев



Была реформирована и система исполнительной власти. Совет министров был преобразован в *Кабинет министров* во главе с премьер-министром. Он назначался Верховным Советом по представлению президента.



В.С. Павлов, премьер-министр

После августовских событий 1991 г. в государственном строе произошли новые перемены. Был упразднен съезд, сохранился лишь Верховный Совет. Создается Государственный совет, состоявший из президента СССР и высших должностных лиц республик. Было ликвидировано КГБ и около 70 союзных министерств.



События августа 1991 г. ГКЧП

ИТОГИ РЕФОРМ:

23 августа 1991 г., после подавления путча в Москве, был подписан указ о роспуске КПСС. М.С. Горбачев отказался от поста Генерального секретаря ЦК. Был распущен также союзный кабинет министров, а в сентябре - Съезд народных депутатов СССР и Верховный Совет СССР. В ноябре 1991 г. был введен запрет компартии на территории РСФСР. Крушение коммунистического режима вызвало процесс сепаратистских тенденций на территории СССР, что привело к распаду Советского государства.



**СПАСИБО
ЗА
ВНИМАНИЕ!**

